

# EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERREA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO XXXIX

Redacción y Administración,  
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2. - Teléfono núm. 18.

SABADO 22 DE DICIEMBRE DE 1917  
CASTELLÓN

Toda la correspondencia se dirigirá a la Ad-  
ministración.

Núm. 7703

ESTA V. DESESPERADO de ensayar una y otra vez específicos sin éxito ninguno para librarse de esa

**TOS, CATARROS, BRONQUITIS y TIENE pulmonar**  
que tanto le aqueja? ¿Quiere aliviarse? Tómese el  
**Jarabe "Pectoral Laxofan"**

Sus efectos son maravillosos.

Precio del frasco, 3 pesetas

(De venta en todas las farmacias y droguerías bien surtidas)

## Las Juntas militares En completo descrédito

Opinión del señor Alvarez

Don Melquiades Alvarez ha hecho a un redactor de *El Liberal* las siguientes manifestaciones respecto las juntas de Defensa:  
El acto de 1.º de junio fué una sesión vencedora, recibida con aplauso de la opinión, porque los pueblos saben que cuando se obstruyen las vías legales el único recurso es la fuerza, para derrocar un régimen incapaz y corrupto. El poder público carecía de autoridad para reprimir el movimiento, por estar desprestigiado. Lo sucedido era consecuencia de una política abominable.

Pero estima que las juntas militares han cometido, a su juicio, dos graves errores, nacidos ambos de haber procedido en su actuación con aislamiento completo de todas las fuerzas políticas nacionales.  
Uno de los errores consistió en no haber visto a tiempo que la huelga general del pasado mes de agosto ha sido un acto hermoso de solidaridad obrera, respondiendo también por efecto del ambiente revolucionario que las Juntas mismas habían creado, a ese anhelo patriótico de renovación que hoy vive todo el país.

—Puedo asegurar— dice, —sin temor a ser desmentido, que en el fondo de ese movimiento realizado por la clase obrera palpaba la esperanza de una cierta derivación política coincidente en absoluto con lo que las Juntas habían proclamado y con lo que más tarde expresaron los parlamentarios en Barcelona.

Pero el ejército, engañado entonces por el gobierno, según las propias Juntas de Defensa dijeron después, creyó que se trataba de un movimiento anárquico o que respondía a sugestiones del extranjero.

Víctima una parte del ejército de tal error y de tal engaño, las ametralladoras dispararon contra los obreros en holocausto a una disciplina que se había roto el 1.º de junio.

Otro de los errores de las Juntas de Defensa ha sido no terminar su obra.

Las rebeliones, inspiradas en un gran pensamiento, pueden ser eficaces y hasta salvadoras, pero han de ser rápidas.

Impedir que gobiernen los demás con la exigencia de determinadas normas de Gobierno es ejercer el ejército una tutela que más parece tiranía, constituyendo un estado de sedición permanente que el país no puede ni debe soportar, porque subvierte el orden, quebranta los fundamentos del poder y, además, destruye la disciplina, sin la cual el ejército acabaría por envilecerse. Las Juntas tenían dos caminos: o disolverse o completar la obra destruyendo hasta las últimas raíces de la oligarquía.

Hemos entrado en un periodo de anormalidad política, de los que no registra la historia otro igual.

Aquí está todo en entredicho, instituciones, partidos, gobernantes y cuanto constituye el engraje del poder.

Nadie que juzgue serenamente la marcha de las cosas, se atreverá a afirmar que merezca respeto y confianza lo que llamamos resortes de la vida pública.

Las agrupaciones monárquicas deshechas y corruptas; sus hombres desacreditados y desahuciados por la opiación; los elementos que integran las actuales organizaciones oficiales en completa anarquía o constituidos en juntas contra el proceder de los manejadores de los destinos del país.

No se había más que de injusticias cometidas.  
Las cabezas visibles de los partidos del régimen, tirándose, unos a otros como se dice, los trastos a la cabeza y acuciándose sin escrúpulos y sin pudor de ser culpables de los males que sobre la patria se ciernen.

El ministro de Instrucción pública descubrió robos e inmoralidades cometidos en su departamento, en anteriores dominaciones. Olvera, el cruel gobernante de 1909, declara que terminó para siempre el poder de las influencias y las recomendaciones. El de Fomento denuncia la desigualdad irritante con que se ha venido procediendo en el reparto de los servicios de transportes y consideraciones extremadas guardadas a las grandes empresas marítimas y terrestres.

Los unos consideran fracasado a Romanones; otros denuncian la incapacidad de Maura para servir los intereses del régimen; Alba ataca a García Prieto del que dice se ha entregado vergonzosamente en manos de los reaccionarios que ocupan las cátedras de Justicia y Guerra; Bursell, Villanueva, Toca y otros afirman que no les es posible encauzar la cosa pública por los derroteros que la vida nacional demanda en circunstancias tan graves como las presentes.

En tales condiciones, declarando los mismos culpables del mal hecho, su culpabilidad y su impotencia para resolver los problemas pendientes, no es posible que nadie crea serios a los partidos monárquicos y a sus hombres.  
¿Qué va a ocurrir aquí? No es difícil asegurarlo. La anarquía más espantosa sustituirá al presente y gobernantes y gobernados, unos desconcertados por su maliciosa obra y los otros perdidos su confianza en los directores de los destinos nacionales, se meterán en la ruivuelta, lanzando por la pendiente del abismo del porvenir de España, como Estado.  
Un elemento podría evitarlo. El que constituye las izquierdas, pero también la acción de estos resultará ineficaz si no se apresuran a in-

tervenir de manera decidida, derribando estrepitosamente todo eso que es la causa de los males que nos corren y del malestar, miseria y deshonra que lo invade (todo, familias, pueblos y nación).

Los momentos son por lo tanto de los que no tienen espera. En entredicho lo actual, lo único sano que queda debe apresurarse a ejercer, pese a quien pese y contra lo que ocurre. Si por miramientos, complacencias o respetos indebidos, lo dejan para cuando todo se haya hundido, entonces, ni sus esfuerzos van a ser fruto de salvación.

## Muerta de hambre

En la calle Báliver, una desdichada ha muerto de hambre y de frío.

Tres días antes de la solemnidad mundial en que se conmemora la venida al mundo del que predicó la caridad y el amor, del que dió la vida por la redención del humano linaje: dos mil años después del sacrificio del Verbo, cuando a religión adorna tributando templos y altares y sus sacerdotes antojan de hosanna, los pobres mueren de hambre y de frío en las ciudades emporio de riquezas, de religiosidad, de civilización y de cultura.

¿A quién culpar de ese crimen social? ¿Cómo una civilización cristiana cuyos fundamentos son el amor y la caridad permite que, en el caso de desgraciados hasta el extremo de morir por no encontrar un pedazo de pan duro con que alimentarse?

Ved las tiendas preparadas para la festividad. Rebosantes están de suculentos manjares tentadores al pecado de la gula. Licores y jarabes que incitan al coquete embriagador del alcohol. La muchedumbre se agolpa y manjares y licores desaparecen por celebrar la fiesta del que nació en un pesebre.

Y mientras esto ocurre un cadáver que ni sudario posee, es conducido hasta sin atad a la eterna morada.

La caridad cristiana no llega hasta ahí. Llega al salón de juego en donde se disputan las fortunas y las migajas del festín miran los estómagos de los pobres.

Y cuando el juego cesa, la caridad cristiana apenas se exhibe restándole al Comedor de Caridad la vida.

Llámanse a la puerta del potentado y no responde. Llámanse a tantas otras puertas y tampoco responden.

Y el Comedor agoniza y los pobres mueren de hambre y frío y son enterrados sin sudario y sin atad.

Ricos de corazón de piedra: junto a vuestra bien servida mesa de Navidad estará el fétido de esa mejor muestra de hambre y frío, esa víctima del crimen de todos,

## Los ministros del rey

Nuestros ministros, es decir, los ministros del rey, podrán estar incapacitados para resolver los problemas nacionales, o cuando menos para atenuar los estragos de la crisis nacional, pero en cambio, muestran una ingenuidad encantadora y aterradora a la vez, que, de pravalacer, ha de conducirnos a una tragedia espantosa: la del hambre.  
La nación se halla completamente

te abandonada a su triste suerte; los ministros no se preocupan de nada ni para nada. Tienen resuelto el problema de la vida y todos los tonos desde la esfera del Poder, mientras el proletariado y la clase media no pueden comer ni vestir por el constante encarecimiento de las subsistencias y por la crisis de trabajo que empieza a notarse en todas partes.

El médico don Amallo Gimeno, que es ministro de Marina, mientras un marino, el general Auñón, es gobernador civil de Barcelona, se le ocurrió una frase terrible para el pueblo español.

El señor Gimeno se dirigía al salón donde había de celebrarse el último Consejo de ministros (tal vez fue el último), cuando a un periodista se le ocurrió preguntarle:

—¿Y de subsistencias qué hay, pues los precios están por las nubes?

A lo que el ministro contestó: «Me extraña mucho que se digan estas cosas, porque en Holanda, Suiza y demás países neutrales están más caras las subsistencias que aquí».

Así se expresó don Amallo Gimeno para consuelo de los españoles de tercera y cuarta clase.

Con tales ministros, y de Marina, el naufragio es seguro.

## ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

Comisión del ropero

Segunda lista de donativos para la adquisición de prendas de abrigó dedicadas a los protegidos de esta asociación:

- Suma anterior, plus, 137.
- Señor obispo de Tortosa, 50 pesetas.
- Señor propietario de Santa María 5.
- Señor don José María Camós, 5.
- Don Juan Carrión, 5.
- Don Juan Peris, 5.
- Don Victor Rosalich, 5.
- Don Francisco Camós, 5.
- Señor cura párroco de la Trinidad, 3.
- Sindicato agrícola, obrero de San Isidro, 10.
- Don Juan Rodríguez y Señora, 20.
- Doña Amparo Báliver de Gascón, 10.
- Doña Elvira Vidal de Camós, 5.
- Doña Elvira Sánchez de la Orden de Peris, 5.
- Doña Victoria Matutano de Escalona, 5.
- Doña Pepita Forz de Ferrer, 5.
- Doña María Capdevilla de Nebot, 5.
- Doña Lia Uberos de Gas, 5.
- Doña María Uberos de Penichet, 5.
- Doña Amalia Renau de Grand, 5.
- Doña Nieves Durán de Alhóndaras, 5.
- Doña Clotilde Monner, viuda de Fontané, 5.
- Doña Rosa Blasco de Damián, 5.
- Señorita Rosario Albeza, 5.
- Doña Purificación Fernández de Marco, 5.
- Doña Consuelo Consjos, de D' Ocon, 5.
- Doña Agueda Unzueta de Madrano, 5.
- Doña Manuela Alcáide de Catalá, 5.
- Doña Fidela Arroyo de Castelló y Tárrega, 5.
- Doña Antonia Ballagón Badanes, 5.
- Señorita Lolita Ballagón, 250.

Doña Teresa Piquer de Sebastia, 1.

Total, pesetas, 353 50.  
Castellón, 20 Diciembre de 1917.

## UNA RAZON BASTARIA.

HE AQUÍ, TEMA

1.º El prestigio de las Píldoras Pink está basado en la razón. En efecto: si discurrimos bien, comprendemos que la buena fama por fuerza ha de apoyarse en algo preciso y favorable. En lo tocante a las Píldoras Pink, su buena fama proviene de que curan y de lo que demuestran. La reputación de las Píldoras Pink ha sido hecha por los enfermos a quienes han curado.

2.º El que los compradores no quieren pagar por un medicamento, para curar, más elevado precio del que pagan por las Píldoras Pink, también se basa en la razón. Para qué pagar más—dicen los enfermos—por lo que nos da menos seguridad? Hay medicamento que nos suministra desde hace treinta años, tantas pruebas de curación como las Píldoras Pink?

3.º La voluntad de los compradores de Píldoras Pink es fundamentada en la razón. «Aquí tenemos», dicen al leer los certificados de que curaron, unos enfermos curados por las Píldoras Pink de dolencias exactamente iguales a las que tanto nos hace temer. Seguramente que las Píldoras Pink no están hechas en favor de una sola persona; por otra parte, no soy yo de pasta distinta de las personas curadas. Por consiguiente, es de su poner que a mi también me curarán».

Y así lo pensó, justamente, doña Dolores Sarmiento, que vive en Madrid, San Andrés, 20, 3.º, y que nos escribe lo siguiente:

«Me complazco en manifestarle los buenos resultados que he obtenido con las Píldoras Pink: me han librado de la anemia que padecía. Tan grande era mi debilidad que, prescindiendo de validos, no podía salir de casa. Además tenía dolores por todo el cuerpo, principalmente en las piernas y los brazos; el más pequeño esfuerzo me quitaba el aliento. Desde que he tomado las Píldoras Pink han desaparecido los dolores y he recuperado las fuerzas y la salud. Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, el debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neurálgias, irritabilidad, extenuación nerviosa y neurastenia».

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

## Amigos de Napoleón

Un detalle en extremo curioso del avance británico en Palestina, causado por el coronel Archibald Young:

El ejército del general Allenby se aproximaba a la ciudad de Bir-el-Am. A poca distancia de las murallas se encontraba un campamento del ejército. El día siguiente, un soldado británico, vestido de blanco, cubierto con un velo de lino, que parecía presidir la comisión, pidió la gracia de visitar al jefe inglés. Y una vez ante el general Allenby, preguntó por los habitantes de la zona un tratamiento de amistad, y declaró que traía consigo un documento probatorio de las cordiales relaciones que esos habitantes habían

# ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y EL EXTRANJERO

tre al 23 del actual y 6 de enero, considerándolos feriados.

La subasta celebrada esta mañana en la Casa Capitular para la adquisición de material con destino a la Central Eléctrica ha quedado desierta por falta de postores.

Por este gobierno civil ha sido autorizada la manifestación que mañana tendrá lugar en esta capital organizada por los propietarios y naranjeros de los pueblos de la Plana.

Si queréis buena cerveza, exigid la marca DAMN; la más pura e higiénica, recomendada por eminencias médicas. La clase especial Estrella Dorada y Roja, (Pilsen y Munich) es de superior calidad.

Bisita Champagne, marca León (Viva Asturias) de Veretorra y Cangas de Gigón.

Venta al por mayor, JAIMÉ CUBEL.

Almacén, Temprado 16.—Despacho, E. Viciano 25, Castellón.

## TEATRO PRINCIPAL

Como anunciáramos ayer, esta noche y mañana se celebrarán dos extraordinarias funciones de cine en las que se proyectarán magníficos programas.

Esta tarde y esta noche se proyectarán «Ladrones automovilistas» emocionante drama en 3 partes, editado con verdadero lujo y magnífica fotografía, y «Bajo el uniforme», en 2 partes, cómica de la casa Keystone cuyo nombre es una garantía del éxito que ha de alcanzar.

Para mañana se anuncia: «Lucha por un rembrandt» magnífica obra cinematográfica en 4 partes en la que se ha realizado un magnífico alarde de arte y buen gusto, reprimándose «Bajo el uniforme».

Mañana se celebrarán las acostumbradas sesiones: infantil a las 3:30, moda a las 6:30 y permanente de 9 a 12.

## CINE DE LA PAZ

Para hoy sábado se anuncia el estreno de las series 11 y 12 de la extraordinaria película americana «El secreto del submarino», tituladas «El corazón habla» y «Sacrificio de amor», divididas en 4 partes de extremado interés.

Además se proyectará la notable película cómica en dos partes titulada «Dónde está mi marido», que tan grandes explosiones de risa produjo anoche.

Mañana domingo nuevo programa con grandes estrenos, y como a día festivo se celebrarán, la matinee infantil a las 4 a precios reducidos y sesión permanente de 6:15 a 12 noche a precios ordinarios.

El próximo martes la cinematografía moderna titulada «Sangre y arena» de Blasco Ibáñez.

## COMEDOR DE LOS POBRES

Raciones servidas ayer:  
A mediodía, 241.  
Por la noche, 216.  
Donativos; Monte de piedad 100.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad

**CASTELLÓN**  
Se convoca a junta general para el día 29 del actual a las cinco de la tarde, con objeto de elegir cuatro consejeros para el próximo trienio.  
Castellón 20 diciembre de 1917.—  
El presidente, Luis Giménez.

**Se compran** toda clase de botellas, en casa de MIGUEL SANCHEZ, P. y Margall número 21.

## Convocatoria

Se convoca a todos los socios de la sociedad de Socorros Mutuos «La Familiar» a Junta General ordinaria, para el día 25 del corriente mes, a las nueve de la mañana, para proceder a la elección de la mitad de los señores que forman la Junta.

La reunión tendrá lugar en el local de la sociedad.

Castellón 21 diciembre de 1917.—  
El presidente, Antonio Artola.

## Aviso importante

Habiendo decidido el Partido Republicano de Castellón hacer en breve una campaña de propaganda por toda la provincia, se ruega a los correligionarios de los pueblos que deseen ser visitados lo pongan en conocimiento del jefe del Partido don Fernando Gasset para señalar los itinerarios por zonas.

## Juan Guía Tomás

Corredor libre (Zurupeto)  
Habilitado para intervenir operaciones de cambio y bolsa  
Escultor Viciano, 1.—CASTELLÓN

## LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado esta mañana han resultado favorecidos los números siguientes:

**EL GORDO**  
Con 6 millones

**2.091** SANTANDER  
Con 3 millones

**35.715** Salamanca  
Con 2 millones

**3.567** Bilbao  
Con 1 millón

**41.672** Madrid  
Con medio millón

2.688 Madrid.  
Con 250.000 pesetas  
42.667 Valencia.

Con 100.000 pesetas  
12.620 Valencia.  
1.086 Madrid.  
34.650 Barcelona.]

Con 90.000 pesetas  
19.086 Madrid.  
10.107 Barcelona.  
38.628 Valencia.

Con 80.000 pesetas  
1.966 Madrid.  
47.130 Barcelona.  
49.046 Málaga.

Con 70.000 pesetas  
46.071 Granada.  
26.350 Pravia.  
10.609 Baeza.

Con 60.000 pesetas  
34.320 Madrid.  
43.450 Madrid.  
4.441 Madrid.

Con 50.000 pesetas.  
20.815 Valencia.  
38.485 Barcelona.  
9.111 Barcelona.

Con 40.000 pesetas  
17.519 Barcelona.  
16.072 Granada.  
3.229 Madrid.

Con 25.000 pesetas  
11.098 Sevilla—7.358 Madrid—24.023 Barcelona—1.522 Madrid—42.242 Madrid—10.151 Barcelona—6.841 Sevilla—45.327 Alicante—9.258 Zaragoza—42.902 Alicante—36.082 Oviedo—16.384 Madrid—29.421 Barcelona—3.132 Madrid—23.107 Madrid—16.263 Madrid—35.446 Madrid—50.294 Barcelona—34.271 Burgos—50.140 Valencia—15.150 Ceuta—6.359 Bilbao—11.786 Málaga—39.652 Madrid—16.131 Madrid.

## LA GUERRA

**Actitud de los aliados**  
Londres.—Dicen de Washington que de la conferencia de París los aliados acordaron no adoptar actitud definitiva frente a Rusia.

**Sigue la lucha en Odessa**  
San Petersburgo.—Se ha proclamado el estado de guerra en la capital.  
Siguen las luchas en Odessa.

## ULTIMA HORA

**La contrarrevolución en Portugal.**

Las últimas noticias de Lisboa son poco tranquilizadoras. Parece que los elementos partidarios del Gobierno que presidió Costa realizan trabajos para derribar al actual.

Estos trabajos son muy activos y extensos.

Dícese que a pesar de las medidas de excesivo rigor adoptadas por Sidonio Pais, se han producido ya varios disparos favorables a la reposición de Machado y Costa.

Esta noche han llegado a Madrid noticias reservadas que acusan viva agitación en Portugal, especialmente en Lisboa y Oporto.

Se cree inminente una contrarrevolución y hasta se anuncia el día en que los partidarios del anterior Gobierno extorizarán su actitud.

## DE MADRID Conferencias telefónicas

**PRIMERA CONFERENCIA**  
Madrid, 22, 4'30.

**HABLA EL PRESIDENTE**

García Prieto recibió esta mañana a los periodistas en la presidencia diciendo:

Estuve en piloto con Laclueva para dar cuenta a don Alfonso de la conferencia celebrada con el general Jordana.

He leído en el periódico «El Sol» que yo no quiero negociar con los aliados asuntos de índole econó-

mica, y en sinceridad he de decirles que eso no depende de mí.

**Un periodista:**  
—¿Cuándo se firmará el decreto de disolución de Cortes?

**García Prieto:**  
—No hay nada indicado todavía. Ha terminado diciendo el presidente que mañana pasará el día en el campo.

**De Hacienda**

Ventosa dijo a los periodistas que había hablado con el presidente de la junta de protección nacional señor Sánchez Toca sobre el decreto de protección a las industrias que acepta, pero no oculta el trabajo que se le viene encima.

Respecto al decreto sobre ocultación de la riqueza, no está dispuesto a que sea letra muerta como otras veces y que se creará un organismo especial que espera dará satisfactorios resultados.

**En Gobernación**

El ministro recibió a los periodistas facilitándoles los siguientes despachos.

**Santander.**—Ha sido elegido alcalde don Eduardo Perea, demócrata.

**Alava.**—Ha sido elegido alcalde, el republicano señor Matet.

**Pamplona.**—El demócrata señor Pascual es elegido alcalde.

**Palencia.**—En Roures cayó fuerte nevada.

**En Reinosa y Bañuelos** se encuentran detenidos varios trenes a causa de la nieve.

«El Sol»

Este importante diario madrileño dice en su artículo de hoy que el decreto sobre anticipos a los agricultores no resuelve el conflicto planteado puesto que nada llega a los trabajadores.

Además el anticipo se hace con arreglo al líquido imponible de la finca hecho el año 1870, cuando ésta carecía de valor sin tener en cuenta que estas han aumentado con el trabajo y el esfuerzo del adquirente.

Hay gran desproporción entre la necesidad del agricultor y lo exiguo del anticipo.

M.

## SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid, 22, 5'30.

El sorteo de hoy

Desde primera hora la animación en la Casa de la Moneda ha sido grande.

Los periodistas establecieron como en otros años su centro de información en el café de París, sito en el pasaje Mateu.

Entró el café y la Casa de la Moneda se tendió un hilo telefónico.

Para guardar el orden prestaron servicio un inspector y cuatro agentes y guardias de seguridad.

A las 10 menos 20 se procedió al recuento de bolas.

El primer premio que salió del bombo fué el 2.064 agraciado con 5.000 pesetas.

En segundo lugar apareció el 2.668, premiado con medio millón.

Este billete fué desapachado en décimos el día 1.º de septiembre por la administración número 5 situada en la calle Ancha.

El número 6.246 premiado con 25.000 pesetas, lo compró en la calle de Carretas una señora para mandarlo a su marido que se encuentra peleando en las líneas avanzadas del frente francés.

En la administración de la calle de Alcalá se despachó el 6.966 agraciado con 80.000 pesetas.

El administrador se negó a facilitar el nombre del favorecido con los 16.000 duros, limitándose a decir que era un abonado a dicho número.

El 41.672 fué vencido en la administración de la calle de la Magdalena.

En la de la calle de Pradolos se expendió el 237 premiado con 90 mil pesetas. Se ignora el poseedor del número.

Lo propio ocurre con otro número premiado con 70.000 pesetas.

En la Puerta del Sol se estacionó un gentío inmenso delante de los transparentes de los periódicos.

En cuanto el público se enteró de que el «gordo» había volado a Santander sufrió la natural decepción, retirándose desilusionado.

En los alrededores del centro establecido por los reporteros la animación ha sido grande durante toda la mañana.

Tres muchachos que estaban encargados de prestar el servicio entre el centro periodístico y la central de teléfonos han resultado heridos a causa de caídas de las bicicletas que montaban.

Fallecimiento

Ha fallecido el académico señor Combroán España, siendo sentidísima su muerte.

Despacho

El rey despachó esta mañana con el marqués de Alhucemas y Clerva.

La entrevista duró cerca de hora y media.

M.

## ADVERTENCIA

La administración de EL OLAMOR interesa de todos sus corresponsales, nos remitan a la mayor brevedad posible la liquidación de los trimestres que tengan pendientes, y a nuestros suscriptores rogamos con el mayor interés retiren los recibos que no hayan satisfecho todavía, pues se hace indispensable el abono de sus suscripciones para la buena marcha administrativa.

## Imperial

Vichy de Caidas de Malavella  
Agua gaseosa natural, alcalina, diurética, la única que GARANTIZA su legítima procedencia con el precepto municipal.

Pídase en Farmacias y Droguerías. Depósito exclusivo al por mayor, Jaime Cabel. Almacén: Temprado, 16.—  
Despacho: Viciano, 25 Castellón.

DIALOGO SENSACIONAL

DE TRASCENDENCIA MUNDIAL

—¿Cuál es la mejor modista?

—PICTORIAL REVIEW.

—¿Y por qué interesas toda?

—Por la moda.

—¿Cuál arte deho elegir?

—El de Vestir.

—¿Yo me quiero distraer...

—¿Pues a leer!

—¿Y el qué me aconsejas tú?

—Toma: PICTORIAL REVIEW.

—¿Dónde se vende?

—En el kiosco de periódicos de la plaza de Castelar.

Imprenta J. P. ...

## SAL

ESTRENO de la época en 4 partes hermosísima novela fotográfica española del eminente Vicente Blasco

TITULAD

## Acad

dirigida p

Repaso de toda

Resu

Exámenes ordinarios

Notables, 75. Aprobado

Exámenes extraordinarios

de honor, 4. Sobresaliente

Curso de

Preparación teórico-práctica

de SOBRESTANTES

MAY

## Acade

DIRECTOR,

Oficial de contabilidad

or

Calle del Al

En esta Academia

de Cálculos mercantiles

de mercantil, industria

lia, con extensas prácticas

de cambio, cheques, facturas, transferencias

Glas

Preparación completa

del Banco de España

Única Academia de

la carrera mercantil.

## Café R

-Esmer

Cubiertos desde 2 p

J. GI

Calle Mayor, 8

## Acad

## INGLE

## Esther Pé

Cursos completos

dencia comercial, tele

tras, etc. Clases práct

## La crisis

de la

Esta mañana a las 10

unido en el salón de

Casa Capitular de e

meros representantes

pueblos de la Plana.

La reunión ha sido

el alcalde de Almazá

parte de la mesa los s

triana y Villarreal y l

ESTRENO de la primera época en 4 partes 4, de la hermosísima novela cinematográfica española, original del eminente escritor Vicente Blasco Ibáñez TITULADA

SANGRE Y ARENA

Academia Cheza

Dirigida por D. Conrado Marco Repaso de todas las asignaturas de segunda enseñanza Resultado obtenido en el curso de 1916-17 Exámenes ordinarios de junio.—Matriculas de honor, 29. Sobresalientes, 45. Notables, 75. Aprobados, 95. Exámenes extraordinarios de septiembre (Enseñanza libre)—Matriculas de honor, 4. Sobresalientes, 1. Notable, 5. Aprobados, 1. Premios extraordinarios Curso de 1914-15, 1 = Curso de 1915-16, 2 Preparación teórico-práctica completa para oposiciones al cuerpo auxiliar de SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS. MAYOR, 116, principal.—CASTELLON

Suscripción

para ofrecer un bastón insignia al primer alcalde popular de esta ciudad don Fernando Gasset

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Miguel Peña, José Baeza, Miguel Nicolau, etc. Total sum 410 00.

piritus. Creemos que nada ha de ocurrir y de ello nos felicitamos, como sentiríamos equivocarnos si algo anormal surgiese.

Fieles a nuestros ideales y a nuestra historia, hemos defendido y continuaremos defendiendo el derecho en sus múltiples manifestaciones y el cumplimiento de las leyes que todos tenemos el deber de acatar y defender, en mayor grado cuanto más alto se esté y con mayor motivo aquellos que son salvaguardia del orden. En este terreno se nos encontrará siempre dispuestos, así como a rechazar lo que signifique atropello y más si este es del fuerte contra el débil. Como hemos dicho antes, nos felicitamos de que el conflicto haya sido satisfactoriamente resuelto.

favorable a una dictadura sea civil o militar y menos que impere el despotismo de la fuerza bruta.

Los regionalistas que se muestran amenazadores; anuncian que si dentro de contados días el gobierno no publica el decreto de disolución de las actuales cortes retirarán a los dos ministros catalanes que figuran en el gabinete.

Las izquierdas comenzaron inmediatamente después de las futuras pascuas, su campaña contra la reacción y la política ambigua del actual gobierno.

La campaña pro-amnistía se reanudará con mayor empeño.

URRALITA para tejados, arrimaderos, cielo-rasos y revestimiento de paredes húmedas. Despacho: Bayer, 6, Castellón.

Sigue celebrándose en Valencia el consejo de guerra para juzgar los sucesos de Yecla, ocurridos en el pasado agosto.

El fiscal militar pide catorce cadenas perpetuas.

Se supone que la vista acabará hoy, pero las penas que se impongan no serán conocidas hasta que el capitán general las apruebe.

El Circulo Mercantil e Industrial de esta ciudad celebrará el domingo 23 del actual y 2 y media horas de su tarde Junta general ordinaria para dar cumplimiento a los artículos 25 y 27 del reglamento esta sociedad y tratar además de los asuntos que figuran en la convocatoria circularada.

Esta tarde a las tres ha tenido lugar en la casa capitular el reparto de ropas y prendas de abrigo a los pobres protegidos por la Asociación Castellonense de Caridad, cuyo acto se ha visto muy concurrido.

Las prendas repartidas son las siguientes:

Mantas, 96; refajos de abrigo, 110; mantones, 48; trajes, para niña, 39; delantales para niño, 40; bufandas para niño, 36; toquillas, 142; zapatos punto para niño, 6 pares; chalecos de bayona, 6; pantalones, 1; blusa, 1; alpargatas, 320 pares.

Quiere V. beber buena cerveza?... pida la marca LA ROSA BLANCA que es la mejor y más higiénica.

Pídase en cafés, kioscos, bars y casinos.

La junta de Fomento que para el transporte de la naranja funciona en Valencia, ha tomado los siguientes acuerdos:

Primero. Que del 29 por 100 reservado en los buques de mineral, por lo menos el diez se destine a cargar fruta de las zonas productoras que no embarcan en los puertos mineros.

Segundo. Que de las 180.000 toneladas de registro reservadas por el gobierno, se destinen 50.000 toneladas para cargar naranja en los puntos de embarque de las provincias de Castellón y Valencia, en servicio directo a Inglaterra, y durante los meses de enero a mayo, inclusive, y los meses de noviembre y diciembre.

Tercero. Que el gobierno de acuerdo con el Comité de Transporte y con la Junta de Cargas recientemente creada, fije el flete máximo a que han de cargar los buques antes mencionados.

Cuarto. Que el gobierno español se ponga de acuerdo con el inglés para fijar los fletes de las cajas que han de cargar los buques de mineral.

Quinto. Que se fije el flete de jabotaje desde los puertos frateros de Levante a los puertos mineros del Mediterráneo.

Sexto. Que siga el gobierno las gestiones iniciadas cerca del gobierno francés para la introducción de naranja en aquel país.

El ministro de la Gobernación firmó una real orden declarando exceptados de la ley del descanso dominical los dominijos comprendidos en...

Academia MERCANTIL

DIRECTOR, DON FRANCISCO NAVARRO POMER Oficial de contabilidad de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Profesor del Circulo Mercantil e Industrial Calle del Alcalde Tárrega, número 61.—Castellón En esta Academia se cursan con toda extensión los estudios relativos a Cálculos mercantiles, Contabilidad por partida doble, aplicada al comercio mercantil, industrial y bancario; Legislación mercantil y Mecanografía, con extensas prácticas de correspondencia mercantil, giros en letras de cambio, cheques, talones, pagarés, endosos, cartas órdenes de crédito, facturas, transferencias, etc., etc.

Glasses especiales para señoritas

Preparación completa para el ingreso en los cuerpos de Administración del Banco de España y de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Unica Academia donde se realiza un completo y acabado estudio de la carrera mercantil.

CLINICA SERRALTA

MEDICINA, CIRUGIA Y PARTOS Exmédico en las enfermedades de la infancia de la primera Comisión de la Cruz Roja y real orden de 2 de Mayo de Madrid. Consulta de 18 a 12 mañana.—HOTEL SUIZO

Café Restaurant Suizo

-Esmerado servicio a la carta Cubiertos desde 2 pesetas en adelante, con derecho a elegir los platos

J. GIL VALERO

CONSULTORIO MEDICO Calle Mayor, 8 principal. (Junto a teléfonos)—Castellón HORAS: De 10 a 2

Academia de Idiomas INGLÉS Y FRANCÉS

dirigida por Esther Pérez Rodríguez, B. A., R. N. Cursos completos: Métodos especiales para el Comercio. Correspondencia comercial, telegramas, conocimientos de embarque, facturas, letras, etc. Clases prácticas de conversación. Escultor Viciano, 20, 2.º

La crisis de la Plana

Esta mañana a las once se han reunido en el salón de sesiones de la Casa Capitular de esta ciudad, numerosos representantes de todos los pueblos de la Plana. La reunión ha sido presidida por el alcalde de Almazora, formando parte de la mesa los alcaldes de Buziana y Villarreal y los representantes...

J. Forcada MEDICO E. Viciano, 18 Castellón



El asunto que estos días ha dado pábulo a la general conversación en todas partes donde se reúnan algunas personas, tanto en centros y círculos como en los hogares, parece ha tenido un favorable desenlace, imponiéndose a última hora el buen criterio que debió predominar desde los primeros momentos y que con singular acierto sostenía nuestro estimadísimo alcalde don Fernando Gasset. La expectación esta mañana era intensa y vino a aumentarla el conocimiento de algunos hechos ocurridos en la pasada noche. Pero ya a media mañana han empezado a circular noticias, contradictorias en los primeros momentos y más precisas más tarde, de que el conflicto se hallaba solucionado en el sentido de haber cesado la imposición al semanario Rebeldía y que no había que temer ningún acto de violencia. Hasta la hora que estas líneas escribimos, ningún suceso extraordinario ha venido a turbar la tranquilidad de la población, habiendo renacido la calma en los conturbados es-

A las dos de la tarde se desconocía todavía en esta capital, el número premiado con el gordo.

El interés de los castellonenses por conocer el resultado del sorteo de hoy, ha sido menor que en años anteriores, indudablemente a causa de hacer tanto tiempo que la suerte no nos ha visitado.

Celebramos la indiferencia de nuestro pueblo, ante el resultado de la lotería nacional porque país que fía más en la suerte que en el trabajo, es nación sin redención.

El día de hoy ha sido primaveral. Hemos disfrutado de una temperatura envidiable.

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

El periódico oficial la Gaceta, publica varios importantes decretos, entre los cuales figuran:

Uno sobre protección a la industria; otro contra el acaparamiento de las subsistencias; otro respecto a la intervención del Estado en las fábricas de material ferroviario y otro referente a la futura política comercial de España. No los reproducimos por su extensión.

Se ha iniciado la contrarrevolución en Portugal, cuyo objeto será derribar la actual dominación militarista de aquel país, reponiendo a Machado en la presidencia de la República y a Costa en la jefatura del gobierno. No ponemos en duda el triunfo de esta última, porque su obra es la de la libertad y de la justicia.

Hoy han comenzado las vacaciones en las escuelas públicas. Se reanudarán probablemente el 2 de enero.

La información política que hoy dan los telegramas de la mañana versan acerca de las declaraciones de Melquíades Álvarez sobre las Juntas de Defensa.

Todos los periódicos progresivos y liberales abogan porque no se tolere triunfo el criterio del fanatismo. Cierva.

